

海南免稅購物限制或年內放寬

試點一周年人均消費額未達標 專家倡引進港資人才

香港文匯報訊(記者 海巖 綜合報道)昨天(20日)是海南離島免稅購物政策試點實施一周年,但離島免稅政策實施效應遠未達到設計目標,人均消費額低於2,000元,購物者佔離島者不足10%。據悉,海南已向中央提交政策適度調整報告,年內有望取消部分離島免稅購物限制。專家建議,香港在免稅購物的經營、管理、服務上經驗豐富,海南可引進香港資本、管理和人才,與香港攜手打造免稅旅遊天堂。

據海口海關統計,截至2012年4月15日,90餘萬人次旅客提貨離島,銷售免稅品約290萬件,總金額超過18億元,日均銷售額約500萬元。其中,三亞免稅店銷售金額16.7億元,購買人數77萬人次;海口免稅店銷售金額1.4億元,購買人數13萬人次。

限制多令購物熱情下降

兩家免稅店銷售總額巨大,但人均消費額偏低。目前,按三亞、海口兩家免稅店銷售合併計算,平均每位離島免稅購物旅客消費額約1,889元,僅佔政策額5,000元的37.8%。其中,消費1,000元以下的旅客約佔35.6%,消費1,000-2,000元的旅客約佔27.5%。而且,實際購物人數佔離島人數的平均比例不足10%。而韓國濟州、日本沖繩近年來分別約30%、75%的離島旅客參加免稅購物。海南免稅業內人士認為,目前限品種、限額、限件、限次數等政策疊加作用,制約了消費者需求的釋放。

中國對外經貿大奢侈品研究中心主任周婷認為,和國外免稅店多以中高端收入人群不同,目前海南免稅店顧客多是遊客中的中低收入者。商家引進的國際品牌以二線為主,日用消耗型的香化類產品、中低檔手錶熱銷即是例

證。而在5,000元限額下,國內高端客戶的消費需求未能有效釋放。

另外,國內消費者對國際奢侈品品牌認知度不高,免稅店成了「奢侈品超市」,品牌講解、休閒服務等配套服務「被」忽略;時常出現的斷貨現象,也使消費者購物熱情下降。

向中央爭取適度調整政策

海南省政府部門透露,海南已向中央有關部門提交了有關政策適度調整的報告。海南省商務廳王克強副廳長表示,該廳在徵稅、限額等方面將爭取商務部支持,如逐步實行店內購物提貨、旅客自行攜帶離島的政策;對5,000元以上商品分段徵稅,取消島內外居民差別待遇等。

中國(海南)改革發展研究院院長遲福林指出,海南受經營主體、經營範圍、購物點區域分佈和免稅購物額、次數等限制,現行的免稅政策效應遠未釋放,相關的配套設施和管理服務方面亦存在明顯差距。而香港在免稅購物的經營、管理、服務等方面積累了豐富經驗,海南可引進香港資本以及先進的經營、管理和人才,以市場換管理,以政策換人才,和香港攜手打造免稅購物天堂。



海南已向中央提交政策適度調整報告,年內有望取消部分離島免稅購物限制。圖為顧客在三亞免稅店內辦理購物手續。

赴瓊遊客1年可享2次免稅

香港文匯報訊(記者 海巖 報道)2011年4月、12月,三亞市內離島免稅店與海口美蘭機場免稅店相繼開業,海南離島免稅政策試點全面實施,成為繼韓國濟州島、日本沖繩和台灣地區媽祖、金門之後,世界第4個實行「免稅離島」政策的地區。目前規定的免稅限購額為5,000元人民幣,年滿18周歲的國內外遊客1年可享

受2次免稅,免稅稅種為關稅、進口環節增值稅和消費稅。免稅商品限定為進口品,具體商品種類限定為:首飾、工藝品、手錶、香水、化妝品、筆、眼鏡(含太陽鏡)、絲巾、領帶、毛織品、棉織品、服裝服飾、鞋帽、皮帶、箱包、小皮件、糖果、體育用品共18種,國家規定禁止進口、以及20種不予減免稅的商品除外。

瓊88億建全球最大免稅購物中心



遊客在三亞免稅店選購手錶。香港文匯報記者何政攝

香港文匯報訊(記者 劉芳園 海口報道)位於海南省陵水縣的一座建築面積達60萬平方米的免稅購物中心目前正在緊張規劃設計之中,該項目計劃投資88億元人民幣,建成後將成為全球規模最大的免稅購物城。

為充分發揮離島免稅政策對海南國際旅遊島建設發展的帶動作用,海南省已在爭取國家有關部委對免稅額、購物次數、商品種類等方面進一步調整放寬,同時加緊免稅購物硬件環境的建設,啟動海口美蘭機場免稅店二期改建工程,今年底營業面積將擴大到6,000平方米,而設在陵水國際旅遊島先行試驗區內的免稅購物中心建成後,將使海南擁有世界頂級免稅購物中心。據海南省免稅品有限公司相關負責人介紹,該購物中心將建設成為以創新型免稅零售為主體的免稅零售綜合片區。

溫總訪歐 中德料達歐債新共識

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)國務院總理溫家寶昨日(20日)展開歐洲四國行首站的冰島訪問行程。昨日中午他乘專機由北京飛抵冰島首都雷克雅未克。此後8天多時間裡,溫家寶將陸續訪問冰島、瑞典、波蘭和德國的7個城市,出席約65場雙邊與多邊活動。有消息稱,中德屆時將有望解決歐債問題達成新的共識。

將與冰島商地熱合作

溫家寶此訪率領多位部長和智囊隨行,其中包括:外交部部長楊潔篪,國家發改委主任張平,科技部部长萬鋼,工業和信息化部部长苗圩,國土資源部部长徐紹史,商務部部長陳德銘,國務院研究室主任謝伏瞻等人。

當地時間20日中午11時45分許,溫家寶乘坐的專機降落在冰島首都雷克雅未克的凱夫拉維克國際機場。冰島總理西于爾扎多蒂親赴機場迎接,並在機場為溫家寶舉行隆重的歡迎儀式。這是溫家寶此次歐洲四國之行的第一站,也是中冰兩國建交41年來,中國總理第一次踏上

冰島的土地。溫家寶在冰島期間,除會晤冰島總統、總理等政要外,並將就中冰自貿協定談判、地熱合作、中國企業赴冰投資等交換意見,並共同見證地熱、硅鐵和規劃合作等領域一系列協議的簽署。

當地時間22日下午至23日下午,溫家寶將出席德國漢諾威工業博覽會開幕式及中德工商峰會等活動。溫家寶還將與默克爾舉行雙邊會晤。

在瑞典出席論壇並演講

當地時間23日傍晚至25日上午,溫家寶將訪問瑞典。期間,溫家寶將會晤瑞典國王、首相、議長,深化雙方在可持續發展、科技創新、雙向投資等領域的合作,並出席「斯德哥爾摩+40可持續發展夥伴論壇」發表演講。

25日中午至27日傍晚,溫家寶將訪問波蘭,會晤波蘭總統及總理等政要,並出席中國—中東歐國家經貿論壇。雙方有關部門和企業還將簽署關於促進基礎設施建設、企業交流、文化等



溫家寶抵冰島,冰島總理西于爾扎多蒂(右)到機場迎接。

新華社

領域合作文件和商業合同。今年以來,中國領導人踏訪歐洲腳步頻頻。2月,習近平訪問愛爾蘭;4月,溫家寶、李長春、李克強以及劉延東也將要或已經赴北歐、西歐、中東歐及歐盟總部等訪問。專家認為,在多極化秩序日益明顯的今天,中國的外交戰略佈局不僅是重視東方,同樣也向西方開放。

中方斥美詆毀華航天成就

中新社北京20日電 中國外交部發言人劉為民20日在例行記者會上對美國一個報告將中國航天領域的進步部分歸功於間諜活動的說法進行駁斥,他表示,中方對美國政府有關報告深表遺憾,對報告中無端指責中方的內容表示堅決反對。

美仍嚴管對華衛星出口

美國國務院和國防部18日發布報告,呼籲國會放鬆對衛星和相關設備的出口管制,但中國等被排除在外。報告並稱,中國在航天領域取得的進步「部分歸功於成功的間諜活動」。劉為民指出,該報告錯誤地堅持20多年前制定的對華衛星出口限制政策,顯然不符合中美兩國元首達成的有關加強航天合作共識。

外交部:任何限制均徒勞

「中國航天事業的成就,是中國



外交部強調,中國航天事業的成就,是中國人民艱苦創業、自主創新、奮力拼搏所取得的。圖為天宮一號發射升空。

資料圖片 人民艱苦創業、自主創新、奮力拼搏所取得的。任何對中國航天發展的限制、詆毀和污蔑都是徒勞的。」劉為民說。

劉為民表示,中國將繼續堅定不移地走和平發展道路,繼續穩步提升和平利用外空的能力,繼續在平等互利原則基礎上與其他國家開展空間合作。

濱海首季新增科企1313家

香港文匯報訊 記者4月17日從濱海新區科委獲悉,今年一季度濱海新區科技型中小企業工作各項任務指標實現「開門紅」。一季度,全區經認定科技型中小企業新增1313家,完成全年工作指標超過36%;科

技小巨人企業新增74家,完成全年工作指標接近50%;籌集財政資金近1億元,扶持科技型小巨人企業和領軍企業發展;引進包括萬全醫藥、兆民雲計算、捷同科技、芯之鐳光電技術等科技型企業超過450家。

新西蘭批准中企購奶牛牧場



新西蘭一個奶牛牧場。網上圖片

香港文匯報訊 綜合消息:新西蘭政府20日經過檢討後,批准中國上海鵬欣集團以約1.6億美元(12.7億港元)收購破產公司克拉克農場所屬16家奶牛牧場的交易,這些牧場的總面積為7,892公頃。

由於有人在法庭提出挑戰有關收購建議,新西蘭政府早前需重新檢討。而政府認為,有關收購計劃為新西蘭帶來實質利益,所以批准有關收購。新西蘭財政部副部長柯爾曼在聲明中表示:「這項交易所產生的綜合效應,帶給新西蘭龐大利益。」

柯爾曼並表示,此次批准附帶一些嚴格的條件,包括需要對這些牧場投資約8,200萬美元,以及保護和修繕所涉及土地上的歷史遺跡。

鵬欣集團較早時表示,反對有關收購計劃的人,是受到反華情緒影響,並警告這可能影響其他投資者的信心。

新西蘭是西方國家中,唯一和中國擁有自由貿易協定的國家。中國也是該國僅次於澳洲的第二大出口國。

鵬欣集團位於上海,是一家集房地產開發、礦產實業、現代農業和股權投資等於一體的民營企業集團。

美將對華增白劑徵反傾銷稅

據新華社華盛頓19日電 美國國際貿易委員會19日宣佈,從中國進口的化學增白劑對美國相關產業造成實質性損害,將對這種產品徵收反傾銷稅。

美國國際貿易委員會當天作出終裁,6名委員一致認為從中國進口化學增白劑對美國相關產業造成實質性損害,因此美國商務部將要求海關對這種產品徵收反傾銷稅。根據美國國際貿易委員會

的數據,2011年美國同類產品生產商僅有3家。

美國商務部曾在3月20日作出肯定性終裁,認定中國大陸和台灣地區的化學增白劑生產商或出口商在美國銷售時存在傾銷行為,傾銷幅度分別為63.98%至109.95%和6.2%。2011年,美國從中國大陸進口的此類產品總價值為3,890萬美元,從台灣地區進口額為1,890萬美元。

二戰時上海避難 猶太畫家尋「中國姐姐」

香港文匯報訊(記者 莊亞權 上海報道)「德國納粹死亡集中營——奧斯威辛集中營」展覽日前在上海舉行。美國著名畫家、猶太人皮特·馬克斯特別委託助手向上海猶太難民紀念館贈送一幅畫作,感謝上海市民在大屠殺時期對猶太人展現的善良和包容。他還通過上海媒體表達尋找昔日「中國姐姐」的願望。



猶太畫家皮特·馬克斯。網上圖片

據新民網報道,皮特·馬克斯出生於1938年,在兩三歲的時候跟隨家人到上海避難,此後近十年就居住在虹口區提籃橋一帶的房子裡。1949年左右,皮特·馬克斯一家離開中國,隨後輾轉非洲、歐洲諸國,最終在美國定居,並成為了一名成功的畫家。他曾經應里根總統的邀請為自由女神像募修繕基金,還為奧巴馬、克林頓等數位美國總統作過畫像。

「如果可以,我希望把她接到美國來安度晚年。」皮特·馬克斯表示,自己的繪畫天賦與童年在上海的生活有很大關係。「當時有一位10歲上下的『中國姐姐』照顧我,我不知道她的名字,只叫她『UMBA』。UMBA的父親是一位畫師,她每天都會教我作畫和用毛筆寫字,晚上還帶我看星星和月亮,是我最早的啟蒙老師。很遺憾,我沒有她的照片。」

中新生態城將建首家醫院

香港文匯報訊 記者4月18日從濱海新區中新生態城管委會了解到,由中新生態城管委會與天津醫科大學合作共建的天津醫科大學中新生態國際醫院,目前已完成規劃設計及周邊市政管網配套,將於今年6月底開工建設。該項目也是生態城改建的首個醫院。據了解,天津醫科大學中新生態國際醫院總佔地面積8.4萬平方米,規劃床位1200張。醫院建設計劃分兩期進行,一期工程位於生態城起步區東北部,計劃投

資6.6億元,建築面積6.2萬平方米,規劃床位350張,預計於2015年初建成投用。

天津醫科大學中新生態國際醫院將實行理事會領導下的院長負責制,由天津醫科大學選派知名院長組成醫院管理班子,負責醫院日常管理和運營,重點突出代謝病專科特色,建成一所集醫療、科研和預防保健為一體,且國際化特色鮮明的三甲綜合醫院,充分保障起步區居民3-5年的醫療需求。

印尼春金棕櫚油項目濱海開建

香港文匯報訊 4月18日,印尼春金集團天津棕櫚油加工項目在濱海臨港經濟區開工動建。天津市委副書記、濱海新區區委書記何立峰會見春金集團董事長林益建一行。

據了解,印尼春金集團是大型的綜合棕櫚油產業集團,擁有多個棕櫚種植園及棕櫚果壓榨、棕櫚油精煉、肥皂、生物柴

油、人造奶油、脂肪酸、油脂化工等工廠。此次開建的項目包括精煉車間、分提車間、附屬罐區、毛油罐區、成品油罐區及相關配套設施。建成後,生產規模為精煉、分提棕櫚油各1000噸/日,年生產精煉棕櫚油28.5萬噸、棕櫚軟脂22.8萬噸、棕櫚硬脂5.7萬噸。